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ОСО БЛ ИВ ОС ТІ ДЕТ АЛ ІЗ АЦІЇ Р ОЗ ДІ Л ІВ  
Т Е МАТИЧН О ГО  Н АВ І ГАТОРА :  
З ДОСВІД У   НАЦ ІОНАЛЬ Н ОЇ БІБЛ ІО Т ЕКИ УКРА ЇНИ 
ІМЕ НІ  В . І.  ВЕРНА ДС ЬКО ГО 

У статті р озглян уто дет ал із а цію роз ді лів  тематичн ого навігат ора з орієн-
т уванням на  по вну вер сію рубр ик ат ора Н аціона л ьної бібл іотеки  Ук раїни 
ім.  В . І.  Вернад с ьк ого    . З’я с ов ано, що  об ов’язкова ф і кс ація в о писах  руб рик 
від повідних  рубрик Уніве рс аль ної дес я тк о вої класи ф ікації під вищує 
 які сть  парале л ьн ого індекс у в ання доку ме нтів за д вома класи ф ік аційними 
 сх е мами,  зу мо влює одно м анітні сть п об удови  ін д ек сів Уні ве рс ал ьної 
дес я тк о вої класифіка ції у всіх  роз ді лах наві г ат ор а , опти мізує бага т оас-
пектний  си ст е мат ичний п і дхід до роз кр и ття змі сту  до кумент і в.  Подано 
 о бґ рунтува ння н еобхі дно сті детал і зації р у брик  тем ат ич ного нав і га тора 
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та фіксування  ло г іч них зв’язків між р у бр ик ами різних кла си фі кац ійних 
сист ем , а також дослідж ення особливостей  фор мування  роз ді лів нав іг-
атора на при кл аді від ділу т ехнічних  на ук .
Ключові с л ова: Націонал ьна бібл іотека Укр а їни і м . В. І .  В ер надсько г о,  

 Ру брика т ор ,  електро нний катал ог , деталі за ція роз ді лів, тем ат ич ний 
 н авігат ор , інде кси  У ніверсал ьної десят к ової к ла си фікації ,  п редмет ний 
пошук, система в ідповідності . 

П остан овка  пр о бл еми. Ефек тивні сть викорис тання інф ор м ац ійних 
 р ес ур сів, н ак о пи чених н а ук овою б і бліоте кою, зумо вл ена  насамп е ред 
які стю  ін формаційно-по ш у ко вої сис теми (д алі –   ІПС) біб лі от еки, яка 
надає  корис т увачу  ком пл екс наві га ційних і п о шукових засо бів – «широкий 
спектр мож ли вос тей усвід омлен ого  пошуку  дж ерел  інфор м а ції д о ціль-
ним , о пт ималь ним і най зр у чн ішим для  нього спо собом: за б ібліот е чною 
 ієрарх іє ю ,  предм етними рубр ик а ми , к лючовими с л овами ,  о кремими 
е лементами б ібліограф іч них зап и сів  д окумен т ів , комп лек сом  різних п о шу-
кових е л ементів тощо» [ 4 , с .  3] . Зокр ема, для здійснення інте лектуального 
пошуку  ва жливим є  н ад а ння бібл іотекою м ож ли в ості п ер ег ляду структури 
 в ласних ф ондів – ієр ар хічної системи  о рг анізації знань. Безумо вн о,  р івень 
дет ал ізації ,  ро зг алуже ні сть стр у кт ури  фондів визна ч ають пошу кові 
можливості ІПС,   зумовлю ють її  як ість і  резул ьт ат ивніс т ь.   Тому постійне 
вдоско на лення  лі нгвіст ич ного забезпечення ІПС  є  актуал ьним  аспектом 
здійснення н ауковою б іб ліотекою  головн ого  за вдання – інфор ма ці йної 
під тр имки нау кових д о сл іджень,   освіти й п р актичної діял ь но сті.

 З окрема ,  Націо н ал ьна  бібліотека Укра їни ім.  В . І. Вернадсь кого (далі – 
  НБУВ)  на  с во єму с айті дає змогу зді йс нювати і нтелек т уаль ний пошук 
за темат ич ним наві га т ором, який  на очно демо нструє структуру фондів 
біблі о теки. До 202 1 р  . він,   по б уд о ваний на  о снові скор о че ного варі анта 
Рубри ка тора НБУВ,   ох оплював б л из ько 2 тис .   500 осн о вних рубрик 
 с ис т ем ат и чного катал огу біблі о теки.  У   зв’язку з  ве ли ким обс ягом нак оп-
и че них під  кож ною р уб р икою докумен тів у  20 21  р.  роз почато д еталіз ацію 
роз ді лів нав і га тора з м етою  посту п ов ого  привед ення його структури 
в  повну в ідпов ід ність до с тр уктури п овної версії  Р убрика т ора Н БУВ. 
О с об л ив істю  ф ормування  опису к о жної рубрики тематич ного  на вігатора 
є  об ов’язк ова фік с ація в ід по в ід них р уб рик  Універсальної д ес ятк ової 
 кл ас и фік ації ( д алі – У ДК ) .

 Аналіз оста нніх д ослідж ень.  Проб лема ефек т ив ності вико ри стан-
ня  інформаційних  рес урсів ,  н акопи ч ених  на у ковою біб лі оте кою, 
є о дн ією з найв аж ливіших у  бібліоте к о зна вс тві.  Пи та ння я к ості  інфор -
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м ац ійн о-п ошукової с ис теми біблі от еки та над ання  користувачам  зру чних 
 на ві га ційних і  пош укових  за с обів, зок рема можливості п ере гляду 
б ібліоте чної і є ра рхії під  час інтел ек т уаль ного п ош уку,  перебува ють 
у полі з ору провід них в ітч изняних б іб лі отеко знав ців, зокр ема ф ахівців 
НБУВ . П и та ння актуал із а ції метод ич н ого апарату  руб рик т е ма ти чного 
нав іг атора  Н БУ В ,  удосконалення алфавітно-предметного покажчика для 
детальнішого роз криття тематики рубрики за допомогою рубрик УДК, 
формування системи від повідності між незалежними класифікаційними 
системами в електронному каталозі бібліотеки досліджуються 
К. Лобузіною, С. Галицькою, Н. Орєшиною [1–6]. Питання організації 
електронних бібліотечних ресурсів, структурування масивів джерел 
наукової інформації, актуалізації навігаційних і пошукових засобів для 
забезпечення релевантного результату тематичного пошуку висвіт-
люються в колективній монографії «Семантичні технології у науковій 
бібліотеці» [10]. Про блеми опра цю вання й пред став лення доку мен тів, 
запро ва дження інно ва цій них біб лі о теч них тех но ло гій для забез пе чення 
інте лек ту аль ного дос тупу до дже рел інфор ма ції пору шу ються у стат тях 
Н. Само хі ної [9]. Питання засто су вання кла си фі ка цій них сис тем у біб лі-
о теч ній тех но ло гії, струк ту ру вання маси вів інфор ма ції згідно з біб лі о-
теч ною ієрар хією, зна чення біб лі о теч них кла си фі ка цій для ефек тив ного 
функ ці о ну вання інфор ма ційно-по шу ко вих сис тем нау ко вих біб лі о тек 
дос лі джу ються в дисер та цій ному дос лі дженні та стат тях І. Пе ре не сі єнка 
[7].

Го лов ним завдан ням роз гля ну тих пуб лі ка цій є вивчення орга ні за ції 
фон дів від по відно до засто со ва ної в нау ко вій біб лі о теці кла си фі ка ції, 
про це сів опти мі за ції про це сів інте лек ту аль ного пошуку інфор ма ції, 
удо ско на лення наві га цій них і пошу ко вих засо бів інфор ма ційно-по шу-
ко вої сис теми біб лі о теки, а також вико рис тання в біб лі о теч ній тех но ло гії 
від по від ності між неза леж ними кла си фі ка цій ними сис те мами.

Мета статті – обґрун ту вання необ хід ності дета лі за ції руб рик ско ро-
че ного варі анта Руб ри ка тора НБУВ у тема тич ному наві га торі, дове дення 
важ ли вості фік су вання логіч них зв’яз ків між руб ри ками різ них кла си фі-
ка цій них сис тем для опти мі за ції пара лель ного індек су вання доку мен тів 
і ство рення умов для реле вант ного інте лек ту аль ного пошуку інфор ма ції, 
а також вияв лення особ ли вос тей фор му вання роз ді лів тех ніч них наук 
тема тич ного наві га тора НБУВ.

Ме тоди дос лі дження. Під час дос лі дження засто со вано загаль но-
на у кові методи: сис тем ний під хід до вивчення струк тури Руб ри ка тора 
НБУВ, порів няль ний ана ліз і син тез ком по нен тів лінг віс тич ного забез-
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пе чення пошу ко вої сис теми біб лі о теки, уза галь нення дос віду вико рис-
тання смис ло вих зв’яз ків між руб ри ками неза леж них кла си фі ка цій під 
час тема тич ного пошуку тощо.

Ви клад основ ного мате рі алу. У 2021 р., у зв’язку з пос тій ним збіль-
шен ням обсягу інфор ма цій них ресур сів, нако пи че них НБУВ, для під ви-
щення ефек тив ності вико рис тання маси вів доку мен то ва них знань роз по-
чато дета лі за цію роз ді лів тема тич ного наві га тора НБУВ, роз роб ле ного 
від ді лом інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій.

На сам пе ред част ково дета лі зо вано роз діл наві га тора «Р Охо рона 
здо ро в’я. Медичні нау ки» [2; 8] з ура ху ван ням стану сучас ної меди цини, 
напря мів роз витку галузі та най ак ту аль ні ших тем нау ко вих дос лі джень. 
Знач ної дета лі за ції з від крит тям кіль кох рів нів ієрар хії зазнали руб рики 
«Р41 Внут рішні хво ро би», «Р45 Хірур гія», «Р56 Онко ло гія», «Р66 Сто ма то-
ло гія» і «Р71 Гіне ко ло гія», що від по ві дає знач ному під ви щенню остан німи 
роками актив ності нау ков ців саме в цих галу зях меди цини. Варто зазна-
чити, що сто рінки руб рик тема тич ного наві га тора НБУВ міс тять ста тис-
тичні дані щодо обсягу дже рел інфор ма ції, зіб ра них під пев ною руб ри кою, 
завдяки чому можна визна чити доціль ність її дета лі за ції. Роз діл наві га тора, 
який сьо годні охоп лює понад 200 руб рик, дета лі зо вано «з ура ху ван ням 
тен ден цій роз витку сучас ної медич ної науки та змін інфор ма цій них 
пот реб корис ту ва чів», він «від по ві дає реаль ному стану нау ково-дос лід ної 
та прак тич ної діяль ності у галузі меди цини, зумов лює раці о нальну орга ні-
за ційну струк туру сто рі нок руб рик тема тич ного наві га тора НБУВ – засобу 
упо ряд ку вання та інте лек ту аль ного пошуку інфор ма цій них ресур сів» [2, 
с. 45].

Де та лі за цію від ділу тех ніч них наук, при зна че ного для сис те ма ти-
за ції доку мен тів з будів ництва, транс порту та різ них галу зей про мис-
ло вості, роз по чато опра цю ван ням роз ділу «Ж Тех ніка і тех нічні науки 
у ціло му». Деякі питання, охоп лені його під роз ді лами, роз гля да ються 
в інших тех ніч них роз ді лах з ура ху ван ням галу зе вої спе ци фіки: мате рі-
а лоз навство, методи дос лі дження мате рі а лів і сиро вини, устат ку вання, 
тех ніко-еко но мічні питання вироб ництва тощо. Саме в загаль но тех-
ніч ному роз ділі ці питання роз гля нуто дуже детально, тому для інших 
тех ніч них роз ді лів він має важ ливе мето дичне зна чення: доцільно 
вико рис то ву вати зазна чені в руб ри ках роз ділу «Ж Тех ніка і тех нічні 
науки у ціло му» від по відні руб рики УДК під час фор му вання сис теми 
від по від ності між кла си фі ка ці ями в опи сах руб рик галу зе вих роз ді лів. 
Це дасть змогу досягти одно ма ніт ної побу дови індек сів УДК з питань, 
типо вих для всіх роз ді лів тех ніч них наук.
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Варто зазна чити, що пара лельне індек су вання доку мен тів за двома 
кла си фі ка цій ними схе мами, за Руб ри ка то ром НБУВ та УДК, яке здійс ню-
ється в НБУВ з 2017 р., «удо ско на лює тра ди цій ний біб лі о теч ний про цес 
і істотно поліп шує якість авто ма ти зо ва ної інфор ма цій ної сис теми біб лі-
о те ки» [6, с. 10]. Зазна чені кла си фі ка ції є склад ни ками лінг віс тич ного 
забез пе чення ІПС НБУВ, які забез пе чу ють вико нання одного з важ ли вих 
про це сів нау ко вого опра цю вання доку мен тів: ана лі тико-син те тич ного 
опра цю вання доку мен тів, тобто пов ного й бага то ас пект ного роз криття 
змісту інфор ма цій них ресур сів. Разом кла си фі ка ції утво рю ють потуж ний 
засіб від над хо дження пев них руб рик у різ них ієрар хіч них струк ту рах, 
що «сприяє опти мі за ції пошу ко вих про це дур, удо ско на ленню опе ра-
тив ного тема тич ного дос тупу до елект рон них біб лі о течно-ін фор ма цій них 
ресур сів, під ви щує тех но ло гіч ний рівень ком плекс ного пошу ко вого 
апа рата елект рон ного ката логу біб лі о те ки» [5, с. 7].

Роз га лу жена сис тема від по від ності, пред став лена в тема тич ному 
наві га торі НБУВ, фік сує логічні зв’язки між руб ри ками Руб ри ка тора НБУВ 
та УДК, значно полег шує пара лельне індек су вання доку мен тів за двома 
неза леж ними кла си фі ка ці ями. Вона опти мі зує про цес пара лель ного 
індек су вання доку мен тів, дає змогу вико рис то ву вати пере ваги пев ної 
кла си фі ка цій ної сис теми під час тема тич ного пошуку, «роз ши рює 
діа па зон пошу ко вих засо бів, допо ма гає корис ту ва чеві фор му лю вати 
та уточ ню вати інфор ма ційні запити, що, без у мовно, під ви щує ефек тив-
ність пошу ко вого апа рата біб лі о теки та забез пе чує пов ноту і точ ність 
інте лек ту аль ного пошуку інфор ма ції» [6, с. 13]. Крім того, пог либ лення 
сис теми від по від ності між кла си фі ка ці ями, пере о рі єн ту вання тер мі нів 
алфа вітно-пред мет ного покаж чика на УДК і його адап та ція до змін 
у струк турі нау ко вого знання забез пе чу ють мак си маль ний вза є мо з в’я зок 
між неза леж ними кла си фі ка цій ними сис те мами [3, с. 19–20].

Обидві засто со вані кла си фі ка ції мають висо кий рівень дета лі за ції, 
вони є уні вер саль ними за зміс том і здат ними забез пе чити роз криття 
бага то ас пект ного змісту доку мента над ан ням індек сів основ ної таб лиці 
або індек сів, утво ре них за допо мо гою допо між них таб лиць. УДК також 
дає мож ли вість ком бі ну вати індекси основ ної таблиці.

Розг ля немо про цес дета лі за ції роз ді лів тех ніч них наук і пог либ лення 
від по від ності між Руб ри ка то ром НБУВ та УДК. Напри клад, під роз діл 
«К2 Мета лоз навст во» роз ділу «К Тех но ло гія мета лів. Маши но бу ду-
вання. При ла до бу ду ван ня» ско ро че ного варі анта Руб ри ка тора НБУВ 
охоп лю вав вісім руб рик, під якими зби ра лися доку менти з питань складу, 
влас ти вос тей, струк тури, дос лі дження як мета лів й спла вів зага лом, так 
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і окре мих мета лів, мета лів та спла вів з пев ними влас ти вос тями тощо 
(рис. 1). У зв’язку з вели ким обся гом інфор ма цій них дже рел (ста тис тичні 
дані зазна чено на сто рін ках руб рик тема тич ного наві га то ра) вирі шено 
при вести струк туру під роз ділу у від по від ність до струк тури пов ної вер сії 
Руб ри ка тора НБУВ.

Рис. 1. Онов ле ний під роз діл «Мета лоз навст во» тема тич ного наві га то ра

Під роз діл УДК «669.017 Мета лоз навст во» охоп лює дев’ять рубрик:
669.017.1 Сис теми спла вів
669.017.11 Діаг рами ста ну
669.017.16 Струк тура спла вів
669.017.3 Фазові перет во рен ня
За допо мо гою цих руб рик, руб рик інших роз ді лів і навіть кла сів 

УДК, а також допо між них таб лиць необ хідно визна чити зміст руб-
 рик онов ле ного під роз ділу «Мета лоз навст во» тема тич ного наві га тора 
НБУВ.

Склад ність про цесу пояс ню ється тим, що різні кла си фі ка ції над ають 
пере вагу різ ним аспек там роз гляду теми та гру пу ють доку менти 
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за різ ними озна ками змісту: питання, зіб рані під однією руб ри кою Руб ри-
ка тора НБУВ, можуть роз гля да тися в різ них руб ри ках УДК і навпаки. Тому 
перед ба чено, за необ хід ності, мож ли вість вве дення до опису руб рики 
кіль кох індек сів УДК (індекси основ ної таб лиці УДК, складні, скла дені, 
ком бі но ва ні). Для вста нов лення мак си мально мож ли вої зміс то вої від по-
від ності фік су ють зв’язки між тер мі нами алфа вітно-пред мет ного покаж-
чика та руб ри ками УДК.

Ін декси руб рик під роз ділу «669.017 Мета лоз навст во» роз ділу «669 Ме-
та лур гія» фік су ють у руб ри ках наві га тора, які охоп лю ють питання, 
спільні для всіх мета лів і спла вів, напри клад:

Те ма тич ний наві га тор: Стани та струк тура мета лів і спла вів. Діаг рами 
ста ну

УДК 669.017.11 Діаг рами ста ну
669.017.16 Струк тура спла вів
За кін чення цих індек сів дають змогу утво рю вати ана ло гічні індекси 

для поз на чення струк тури пев них мета лів або групи мета лів, напри клад:
Те ма тич ний наві га тор: Кад мій та його спла ви
УДК 669.73.017 Мета лоз навство кад мію та його спла вів
Те ма тич ний наві га тор: Стани та струк тура кольо ро вих мета лів
УДК 669.2.017.16 Струк тура кольо ро вих мета лів
Те ма тич ний наві га тор: Стани та струк тура титану та його спла вів
УДК 669.295.017.16 Струк тура тита ну
Те ма тич ний наві га тор: Струк турні та фазові перет во рення в титані 

та його спла вах. Тео рія тер міч ної оброб ки
УДК 669.295.017.3 Фазові перет во рення у тита ні
Для поз на чення влас ти вос тей мета лів зага лом і пев них мета лів 

вико рис то ву ємо руб рику 669.018:
Те ма тич ний наві га тор: Влас ти вості мета лів і спла вів
УДК 669.018 Метали та сплави від по відно до їхніх основ них влас ти-

вос тей
Те ма тич ний наві га тор: Влас ти вості заліза та його спла вів
УДК 669.1.018 Сплави на основі заліза від по відно до їхніх ос нов них 

влас ти вос тей
Для поз на чення мето дів дос лі дження мета лів ком бі ну ємо індекси 

роз ді лів «669 Мета лур гія» і «620.1 Випро бу вання мате рі а лів. Пош ко-
дження мате рі а лів. Захист мате рі а лів» за ана ло гією з роз ді лом наві га тора 
«Ж Тех ніка і тех нічні науки у ціло му»:

Те ма тич ний наві га тор: Методи дос лі дження струк тури та стану заліза 
та його спла вів, засно вані на засто су ванні іоні зу ю чо го ви про мі ню ван ня
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УДК 669.1.017:620.179.15 Радіог ра фічні (рент ге но ло гіч ні) ви про бу-
вання залі за

У деяких випад ках індекси роз ділу «669 Мета лур гія» ком бі ну ємо 
з індек сами інших кла сів УДК. Напри клад, для поз на чення пев них влас ти-
вос тей (міц ності, в’яз кості тощо), злому, напру ження в мета лах, засто со-
ву ємо індекси роз ділу «53 Фізи ка» класу «5 Мате ма тика та при род ничі 
нау ки». Індекси влас ти вос тей при єд ну ємо зі зна ком від но шення 
до індексу, яким поз на чено влас ти вості пев ного металу:

УДК 669.14.017:535 Оптичні влас ти вості ста лі
669.017:539.42 Злом мета лів
669.14.017:539.42 Злом ста лі
669.14.017:539.4.014 Напру ження у ста лі
669.14.017:539.4 Міц ність ста лі
669.14.017:539.55 В’яз кість ста лі
669.14.017:539.56 Крих кість, лам кість ста лі
669.14.017:539.435 Почат кове гра ничне напру ження сталі. Гра ниця 

міц ності ста лі
Роз діл «54 Хімія. Крис та лог ра фія. Міне ра ло гія» того самого класу 

засто со ву ємо для побу дови індек сів УДК, від по від них різ ним мето дам 
ана лізу мета лів і сплавів:

УДК 669.017:543.5 Фізико-хі міч ний ана ліз мета лів
669.14.017:543.42 Спект раль ний ана ліз ста лі
Для руб рик наві га тора, під якими зби ра ються доку менти з мета лів або 

спла вів з доміш ками одного, двох і більше еле мен тів, доцільно зафік-
су вати значну кіль кість індек сів УДК, утво ре них за допо мо гою поз на чень 
хіміч них еле мен тів, які від по ві да ють пев ним назвам мета лів (для сталі 
засто со ву ють поділ -194, для чавуну -196, для феросп ла вів -198). Напри-
клад:

УДК 669.15’24’26-194 Низь ко вуг ле цеві сталі з ніке лем і хро мом. Хро-
 мо ні ке леві ста лі

669.15’24’71-194 Нікель а лю мі ні єва сталь
669.15’26-196 Хро мис тий чавун
669.15’292-196 Вана ді є вий чавун
669.15’24-198 Феро ні кель
669.15’25-198 Феро ко бальт
669.15’26-198 Ферох ром
Ана ло гічно для руб рики «Л326.2 Азотно-фос форні доб ри ва» під роз ділу 

«Л32 Доб ри ва» пере лі чимо певні доб рива, які в УДК зби ра ються під 
руб ри кою «661.152.3 Ком плексні доб ри ва». Згідно з мето дич ними 
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вка зів ками, склад цих доб рив поз на ча ють за допо мо гою визнач ни ків 
’1/’9, від по від них пев ним склад ни кам:

УДК 661.152.3’1’2 Азотно-фос форні доб ри ва
661.152.3’11’2 Ніт ро фос
661.152.3’12’2 Амо фос. Діа мо фос
661.152.3’12’2’6 Суль фо а мо фос
Для поз на чення стану мате рі алу, у якому його засто со ву ють або 

вироб ля ють, а також його влас ти вос тей (напри клад, харак тер впливу 
на орга нізми тощо) вико рис то ву ємо спе ці альні визнач ники. Напри клад, 
для руб рики «Л333.2 Кон тактні інсек ти циди (зов нішні інсек ти ци ди)» 
під роз ділу «Л33 Пес ти ци ди» до індексу УДК 661.164.2 (Хімі кати для 
зни щення чле нис то но гих. Інсек ти циди та ака ри ци ди) дода ємо спе ці альні 
визнач ники: 032.2 (закін чення індексу «661.16.032.2 Кон такт ні») і -404, 
-405, -405.6 (закін чення індек сів «62–403/-405 Агре гат ний стан мате рі-
а лів» роз ділу «62 Маши но бу ду вання. Тех ніка в ціло му»):

УДК 661.164.2.032.2-404 Рідкі кон тактні інсек ти циди та ака ри ци ди
661.164.2.032.2-405 Тверді кон тактні інсек ти циди та ака ри ци ди
661.164.2.032.2-405.6 Сипкі кон тактні інсек ти циди та ака ри ци ди
Оп ти маль ним для пог либ лення від по від ності між кла си фі ка ці ями 

є зміс тов ний збіг руб рик і наяв ність у таб ли цях УДК ком плексу пря мих 
руб рик, від по від них додат ко вим заго лов кам тема тич ного наві га тора. 
Напри клад:

Л337 Регу ля тори росту рос лин
Де фо лі анти. Деси канти. Пре па рати для вида лення і під су шу вання 

листя перед зби ран ням. Сти му ля тори рос ту
УДК 661.162.6 Регу ля тори росту й роз витку рос лин. Фіто гор мо ни
661.162.62 Дефо лі ан ти
661.162.63 Хімі кати для сушіння рос лин. Деси кан ти
661.162.65 Хімі кати проти поля гання рос лин. Ретар дан ти
661.162.66 Регу ля тори росту й цві тін ня
На впаки, деякі руб рики наві га тора перед ба ча ють вико рис тання 

декіль кох руб рик УДК, роз осе ре дже них у кла си фі ка цій ній схемі 
за галу зями знань. Напри клад, питання дере ви ноз навства в УДК роз гля-
да ються в роз ді лах «630 Лісове гос по дарство. Лісів ницт во», «635 Ово чів-
ництво і деко ра тивне садів ницт во», «674 Дере во об робна про мис ло вість». 
Опис руб рики «М11 Дере ви ноз навст во» допов ню ємо ком плек сом від по-
від них руб рик УДК:

М11 Дере ви ноз навст во
Бу дова та влас ти вості дере ви ни
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УДК 630*81 Дере вина та кора дерев, їхня струк тура та влас ти вос ті
674.03 Породи дере ви ни
635.054/.055 Дере ва
У пев них випад ках укла да ємо складні або ком бі но вані індекси 

з вико рис тан ням інших кла сів УДК. Напри клад, для пере ліку при род ної 
сиро вини для силі кат них вироб ництв:

УДК 666.022.1:553.521 Гра ніт
666.022.1:553.522 Сіє ніт
666.022.1:553.524 Діо рит
666.022.1:553.532 Базальт, діа баз
666.022.1:553.551.1 Вап няк
За допо мо гою ком бі но ва них індек сів, у кіль кості мож ли вих ком бі-

на цій яких УДК прак тично не має обме жень, поз на ча ємо деякі вироб ничі 
про цеси, напри клад, для руб рики «Л420.142.32 Віб ра цій ний помел»:

УДК 666.36.022.2.084:621.926.085 Віб ра цій ний дріб ний помел неплас-
тич них мате рі а лів, де 666.36 – руб рика «Неплас тичні сиро винні мате рі-
али. Допо міжні мате рі а ли»;

022.2 – закін чення індексу руб рики «666.3.022.2 Под ріб нення 
сиро вин них мате рі а лів. Мелючі тіла»;

084 – закін чення індексу руб рики «66.084 Про цеси з вико рис тан ням 
коли вань. Про цеси, що базу ються на дії коли вань»;

621.926.085 – руб рика «Дроб лення до роз мі рів час ти нок. Дріб ний 
помел».

Для руб рики «Л420.142.34 Мок рий тон кий помел» дода ємо спе ці-
аль ний визнач ник -913.3 з руб рики «66-913.3 Мок рий» (визнач ники 
руб рики «66-91 Пара метри стану речо ви ни» засто со ву ють для поз на-
чення харак те рис тик про це сів):

УДК 666.36.022.2:621.926.085]-913.3 Мок рий дріб ний помел неплас-
тич них мате рі а лів

Для поз на чення мате рі а лів, з яких виго тов лено пред мети або 
вироби, засто со ву ємо загальні визнач ники. Напри клад, для руб рики 
«Л420.42-561 Гіп сові фор ми»:

УДК 666.3.03:621.979.07]-033.21 Гіп сові форми, де 666.3.03 – руб рика 
«Фор му вання кера мі ки»;

621.979.07 – руб рика «Інстру менти пре сів. Штампи, мат риці, пуан сони 
та інші фор мо ут во рю вальні інстру мен ти» (621.979 – руб рика «Преси: 
типи, конс трук ція», 07 – закін чення індексу руб рики «Фор мо ут во рю-
вальні інстру менти. Фор мо ут во рю вальні при строї. Копіри. Ета лони. 
Шаб лони тощо»);
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– 033.21 – загаль ний визнач ник «Гіпс і ангід рит як в’я жучі мате рі а ли».
В окре мих випад ках, коли немож ливо під іб рати екві ва лентну руб-

 рику УДК або побу дова від по від ного індексу викли кає певні склад-
нощі, з метою збе ре ження логіч ної пос лі дов ності кла си фі ка цій ного 
ряду вико рис то ву ємо руб рику вищого рівня ієрар хії. Так, напри клад, 
для ком плексу руб рик, під по ряд ко ва них руб риці «Л456.2 Пуцо ла но вий 
цемент», під якими зби ра ються доку менти з різ них видів цементу 
залежно від сиро вини, тим ча сово зали шено рубрику:

УДК 666.944 Пуцо ла нові порт ланд це менти. Тра сові цемен ти
Бе з у мовно, ці руб рики тема тич ного наві га тора пот ре бу ють доопра цю-

вання і вста нов лення деталь них зміс то вих зв’яз ків з УДК.

Рис. 2. Руб рика «Вироб ництво спор тив ного інвен та рю»

Тер міни алфа вітно-пред мет ного покаж чика з від по від ними руб ри-
ками УДК засто со ву ємо для забез пе чення яко мога біль шого вза є-
мо з в’язку між руб ри ками різ них кла си фі ка цій них схем, а також для 
наоч ного пред став лення змісту руб рик у тема тич ному наві га торі НБУВ. 
Особ ливо це сто су ється нових тер мі нів покаж чика, неза ді я них раніше 
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в мето дич ному апа раті, які від по ві да ють най ак ту аль ні шим питан ням 
нау ко вих дос лі джень, нових тех но ло гій, вироб ництва, освіти тощо [3, 
с. 19]. На сто рін ках наві га тора від по відні руб рики УДК утво рю ють 
окремі блоки руб рик УДК, які можуть нале жати до різ них роз ді лів, 
під роз ді лів, а також кла сів десят ко вої кла си фі ка ції («див. також») (див. 
рис. 2). Отже, наве дені при клади наочно демон стру ють про цес дета ліза ції 
руб рик ско ро че ного варі анта Руб ри ка тора НБУВ в тема тич ному наві -
га торі з одно час ним пог либ лен ням сис теми від по від ності між Руб ри-
ка то ром НБУВ і УДК, неза леж ними кла си фі ка ці ями, струк туру кож ної 
з яких сфор мо вано за влас ними пра ви лами, мето ди кою та логіч ними 
при нци пами орга ні за ції нау ко вого знання.

На під ґрунті ана лізу семан тич ної від по від ності між понят тями, охоп -
ле ними руб ри ками різ них кла си фі ка цій, записи руб рик наві га тора 
допов ню ють від по від ними руб ри ками УДК – пря мими індек сами або 
склад ними, ком бі но ва ними, побу до ва ними за допо мо гою загаль них або 
спе ці аль них визнач ни ків, індек сів інших роз ді лів у межах одного класу 
УДК або індек сів роз ді лів інших кла сів УДК. У випад ках немож ли вості 
під іб рати екві ва лентну руб рику УДК зазна ча ється руб рика вищого рівня 
ієрархії.

Ви сновки та прак тичне зна чення. Дета лі за ція роз ді лів тема тич ного 
наві га тора є одним з най важ ли ві ших про це сів фор му вання стій кої основи 
ефек тив ного функ ці о ну вання ІПС НБУВ та удо ско на лення її лінг віс-
тич ного забез пе чення, яке «ство рює опти мальні умови для орга ні за ції 
віль ного дос тупу до доку мент них маси вів біб лі о теки, ефек тив ного 
вико рис тання її інфор ма цій ного потен ці алу і, від по відно, мак си мально 
пов ного задо во лення запи тів корис ту ва чів» [4, с. 4].

Про цес дета лі за ції здійс ню ється з одно час ним пог либ лен ням сис теми 
від по від ності між руб ри ками Руб ри ка тора НБУВ та УДК, що спря мо вано 
насам пе ред на поси лення пошу ко вих і наві га цій них засо бів ІПС НБУВ, 
ство рення мож ли вості перег ля дати ієрар хічну струк туру сис те ма-
тич ного ката логу біб лі о теки, сфор мо вану з ура ху ван ням особ ли вос тей 
тема тич ного напов нення фон дів, разом з руб ри ками УДК, наве де ними 
для кож ної руб рики наві га тора. Від по від ність між руб ри ками різ них 
кла си фі ка цій, зафік со вана в записі руб рики, забез пе чує уні фі ка цію 
про цесу нау ко вого опра цю вання доку мен тів, а також «чітку орга ні за цію 
інфор ма цій ного ресурсу біб лі о теки, що гаран тує мож ли вості кон к ре-
ти за ції запиту і отри мання точ ного, реле вант ного резуль тату пошуку 
за тема тич ним наві га то ром НБУВ» [4, с. 6]. Струк тура ретельно дета лі-
зо ва них роз ді лів є діє вим засо бом наві га ції в маси вах інфор ма цій них 
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ресур сів, чин ни ком забез пе чення пов ного та реле вант ного резуль тату 
тема тич ного пошуку за біб лі о теч ною ієрар хією. Крім того, фік со-
вані зв’язки між двома кла си фі ка ці ями в запи сах руб рик тема тич ного 
наві га тора є потуж ним мето дич ним засо бом, який дає змогу вільно 
орі єн ту ва тися в струк турі УДК і вико рис то ву вати готові рішення під час 
пара лель ного нау ко вого опра цю вання доку мен тів, а також, за необ хід-
ності, вико рис то ву вати зазна чені індекси УДК для побу дови склад ні ших 
індек сів з ура ху ван ням бага то ас пект ного змісту пев ного інфор ма цій ного 
ресурсу. Сто совно ком бі но ва них індек сів, кіль кість мож ли вих ком бі-
на цій яких в УДК майже не обме жена, варто фік су вати знай дене рішення 
в записі руб рики тема тич ного наві га тора для подаль шого вико рис тання 
саме в такій формі, а також для вико рис тання зазна че ного рішення 
як при кладу побу дови ком бі но ва ного індексу в разі опра цю вання 
ресур сів спо рід не ної тема тики, у випад ках схо жих аспек тів роз гляду 
пев ної теми. Саме такий при нцип нау ко вого опра цю вання доку мен тів 
зумов лює уні фі ка цію індек сів УДК – ком по нен тів лінг віс тич ного забез-
пе чення ІПС НБУВ, що забез пе чує ство рення уні фі ко ва них пошу ко вих 
обра зів доку мен тів і, від по відно, точ ність резуль та тів пошуку.

За зна чення смис ло вих зв’яз ків між руб ри ками й пев ними понят тями 
значно полег шує та опти мі зує роботу в елект рон ному ката лозі: ство рює 
додат кові точки дос тупу до інфор ма цій них ресур сів; умож лив лює 
пере фор му лю вання запиту з однієї інфор ма ційно-по шу ко вої мови 
на іншу, про дов ження пошуку за обра ною кла си фі ка цією, що є реаль ною 
допо мо гою сис те ма ти за тору в про цесі бага то ас пект ного ана лі тико-син те-
тич ного опра цю вання доку мен тів.

Отже, тема тич ний наві га тор НБУВ ство рено як важ ли вий склад ник 
ІПС НБУВ для забез пе чення висо кого рівня інфор ма цій ного супро воду 
нау ко вих дос лі джень, освіти та прак тич ної діяль ності. Про цес дета лі за ції 
роз ді лів наві га тора з одно час ним пог либ лен ням сис теми від по від ності 
між двома кла си фі ка ці ями, які засто со ву ються в НБУВ під час нау ко вого 
опра цю вання доку мен тів, є важ ли вим ета пом удо ско на лення наві га тора 
з метою охоп лення руб рик пов ної вер сії Руб ри ка тора НБУВ, роз криття 
їхнього змісту за допо мо гою руб рик УДК і над ання корис ту вачу мож ли-
вості широко засто со ву вати кла си фі ка ційну струк туру біб лі о теки 
та сис тему від по від ності між кла си фі ка ці ями під час пошуку різ но ма-
ніт них дже рел інфор ма ції.
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Thematic Navigator Features of Section Details:
Experience of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine

Problem Statement. The need to increase the effi  ciency of the use of informa-
tion resources accumulated by the scientifi c library involves, in particular, providing 
an opportunity to review the structure of funds and detailing sections of the thematic 
navigator in V. I. Vernadsky National Library of Ukraine (VNLU).

Purpose of the article. Substantiation of the need to detail the headings of the the-
matic navigator and fi x the logical connections between the headings of diff erent clas-
sifi cation systems, as well as the study of the peculiarities of the formation of sections 
of the navigator on the example of the Department of Engineering.

Research methods. General scientifi c methods of system approach, comparative 
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analysis and synthesis, analogy and generalization, etc. were used to complete the 
research.

Scientifi c novelty. The article discusses the details of the sections of the VNLU 
thematic navigator with a focus on the full version of the VNLU Rubricator. It was 
found that the obligatory fi xation of the corresponding UDC headings in the descrip-
tions of the headings improves the quality of parallel indexing of documents according 
to two classifi cation schemes, determines the uniformity of UDC indexes in all sections 
of the navigator, optimizes a multifaceted systematic approach to document disclosure.

Conclusions. The VNLU thematic navigator was created as an important compo-
nent of the VNLU IRS to provide a high level of information support for research, 
education and practical activities. The process of detailing the navigator sections while 
deepening the system of correspondence between the two classifi cations used in VNLU 
during the scientifi c processing of documents, is an important  step in i mproving  the 
nav i ga tor to c over  the full  v er sion of  the V NLU Rub r icator , disclose  t heir  co ntent , 
 the  cl assifi c ation stru cture of the lib rary, and the system of correspondence between 
classifi cations when searching for v arious  s ou rces of i nf or ma tion. Detai ling and 
 co n stant u p d at ing of  the  me th o dological appa r atus of the  VNLU them atic navi g ator 
 headings determines  the  qua lity of s cient i fi c  p rocessing of doc um ents, eff e ct ive  access 
to  do cum ent arr ays and h igh effi   ci ency of i nte llectual search in  the elec tronic  cat a lo g . 

Keywo rds: V . I . Ver nadsky  Na tio nal Library of Ukra ine , rub r ic ator,   el ectronic c at-
alog, sec tion  detailin g,   thematic navigator,  in dices of the  Un iversal Dec i mal C l assifi  ca-
ti on ,  s ubject s earch, cor re sponde nce syste m. 

175

 С. Галицька, Н. Орєшина, Т. Устинова


